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Beziehung HellheitB*| + und Leuchtdichte Lt als Funktion von Beziehung HellheitB*| 1+ und Leuchtdichte Lt als Funktion von Beziehung HellheitB*| + und Leuchtdichte Lt als Funktion von Beziehung HellheitB*| 1+ und Leuchtdichte Lt als Funktion von
Sehwinkel¢ fiir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;= 1000cd/nt] Sehwinkeld fur Test- gleich AdaptationsleuchtdichteLa:1000cd/m2 Sehwinkel¢ fir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=40 cd/m' Sehwinkeld fur Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=40 cd/m'
B*Lr(LT, La ) = Cr(®)LT ~Bo(La ¢)  Hellheit B* 7 [ B*Lr(LT, La §) = SAO)LT ~ d(La 0) Hellheit B* 1 [1] B*Lr(LT, La ) = Cr(®)LT ~Bo(La §)  Hellheit B* 7 (L[| B*Lr(LT, La §) = S(O)LT ~ d(La 0) Hellheit B* 1 [ > —
Bo(La ¢):CT(¢)[So(¢)+Sl(¢l)/La"] (n=0,31) 12| Bo(La ) = Cr()[So(d) + Su(@)Lal (n=0,31) [2 Bo(La ¢):CT(¢)[So(¢)+Sl(¢l)/La"] (n=0,31) 12| Bo(La ) = Cr()[So(d) + Su(@)Lal (n=0,31) [2 5 C
LitLa 6) = [So(0) + Su(@)Lal ™" (t=Schwarzschwelle) [3]| s(¢) =Cr(¢) [8]  dx(Lad) =Bo(La ¢) [4]  (s=Skalierfaktor) LitLa 6) = [So(0) + Su(@)Lal ™" (t=Schwarzschwelle) [3]| s(¢) =Cr(¢) [8]  dx(Lad) =Bo(La ¢) [4]  (s=Skalierfaktor) E o
Lt ¢ Cr(®) So@) Si(9) Bollad) Br L Liliffbr ¢ Cr(®) So9) Su@) BolLad) B si(@) du(Lad) Lt ¢ Cr(®) So@) Si(9) Bollad) Br L Liliffbr ¢ Cr(®) So9) Su@) BolLad) B si(@) du(Lad) ) ;'U
1000 120" 22,969 0,0718 0,2448 49,51 14598 11,91 8§1000 120’ 22,969 0,0718 0,2448 49,51 14598 22,96 4p|51 ||40 120’ 22,969 0,0718 0,2448 19,29 52,77 0,56 7040 120’ 22,969 0,0718 0,2448 19,29 52,77 22,96 19P9 5 1)
1000 100’ 23,128 0,0747 0,2494 49,51 14598 11,91 8H§1000 100" 23,128 0,0747 0,2494 49,51 14598 22,96 4P|51 40 100" 23,128 0,0747 0,2494 19,83 52,74 0,60 6§/40 100’ 23,128 0,0747 0,2494 19,83 52,74 23,12 19B3 D‘(Q
1000 90" 23,415 0,1086 0,2526 50,82 146,02 12,68 741000 90' 23,415 0,1086 0,2526 50,82 146,02 23,12 50|82 40 90" 23,415 0,1086 0,2526 21,10 52,36 0,71 54|40 90’ 23,415 0,1086 0,2526 21,10 52,36 23,41 21j0 © =.
1000 60° 23,973 0,1313 0,2657 52,89 146,39 13,85 741000 60' 23,973 0,1313 0,2657 52,89 146,39 23,41 52|89 40 60" 23,973 0,1313 0,2657 23,14 52,08 0,89  44(40 60" 23,973 0,1313 0,2657 23,14 52,08 23,97 23p4 > (,9'_
1000 30" 26,235 0,1797 0,3188 57,37 146,66 16,69 541000 30" 26,235 0,1797 0,3188 57,37 146,66 23,97 5f|37 40 30" 26,235 0,1797 0,3188 30,96 51,35 1,70 23(40 30° 26,235 0,1797 0,3188 30,96 51,35 26,23 3 ,BSQ =.
1000 20° 27,971 0,2013 0,3555 75,92 147,37 30,80 3H1000 20° 27,971 0,2013 0,3555 75,92 147,37 26,23 7%J92 40 20" 27,971 0,2013 0,3555 36,83 50,93 2,43 14|40 20" 27,971 0,2013 0,3555 36,83 50,93 27,97 3¢B3 —h(D
1000 10' 30,747 0,2730 0,3984 90,28 147,78 43,81 2¥1000 10' 30,747 0,2730 0,3984 90,28 147,78 27,97 90J28 ||40 10" 30,747 0,2730 0,3984 46,83 49,64 3,88 10|40 10" 30,747 0,2730 0,3984 46,83 49,64 30,74 46B3 E E
221,4020" 22,969 0,0718 0,2448 49,51 72,99U 11,91 83(221,4U20° 22,969 0,0718 0,2448 49,551 72,99U 22,96 49pl 9,1U 120' 22,969 0,0718 0,2448 19,29 26,38U 0,56 7Q(9,1U 120’ 22,969 0,0718 0,2448 19,29 26,38U 22,96 19p9 m >S5
hgp50-1a L=1000, =300, Lajdr=3,33Lajdren=1,450' <= <= 120 hgp50-2a L a=1000, L=300, Lajdr=3,33Lajdren=1,450 <= § <= 120' hgp51-1a L=40, =300, Lajdr=0,13Lajdren=0,53 0' <= <= 120 hgp51-2a Lz=40, =300, Lajdr=0,13Lajdren=0,530' <= § <= 120" ('D&.D.
Beziehung HellheitB*yt und Normfarbwert Yt als Funktion von Beziehung HellheitB*yt und Normfarbwert Yt als Funktion von Beziehung HellheitB*yt und Normfarbwert Yt als Funktion von Beziehung HellheitB*yt und Normfarbwert Yt als Funktion von E N
Sehwinkel¢ fiir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;= 1000cd/n] Sehwinkel ¢ fir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtei_a:looocd/m2 Sehwinkel ¢ fiir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=40 cd/n? Sehwinkel¢ fir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=40 cdinf (r_—DF o
B*yr(LT La §) = [CT@)LT ~Bolla O)lLra Hellheit B*yr [l B*vr(Lt.La §) =§(Lad)LT ~dy(La®)  Hellheit Byr  [1] B*vr(Lt, La §) = [CT®)LT ~BolLa ®)lLia HellheitB*yr [l B*yr(Lt.La $) =§(Lad)LT -dy(La®)  HelheitBxyr  [1f] =N
BolLa ) =Cr(@)[So(6) + S@)La] - (=031 La=(Laoo/La) ) 2| Bolla 6) =Cr@®)[So®) +Si@)Lal  (1=0.31La=(LaooLa)") 2] BolLa ) =CT(O)[S(0) + SO)La] - (=031 Lea=(Laoo/La) ) 2] Bolla 8) =Cr(®)So®) +SiO)La]  (1=031 Le=(LaooLa)) (2] | & lﬁ
LvilLa §) = [So®) +Su@)Lal "La  (=Schwarzschwelle) || s,(4) =Cr(®)Lra [3] dy(Lad) =BolLa d)Lra [4] (s=Skalierfaktor) LvilLa §) = [So®) +Si@)Lal "La  (t=Schwarzschwelle) || s,(#) =Cr(®)Lra [3] dy(Lad) =BolLa $)Lra [4] (s=Skalierfaktor) 8 N
Yro ¢ Cr(®) S@) Su@) Bollad) B*yr Lyt Ldle||Yr ¢ Cr(®) So¢) Su¢) BolLad) B*yr sy(lad)dy(Lad) Yro ¢ Cr(®) S@) Su@) Bollad) B*yr Lyt Ldle|Yr ¢ Cr(®) So¢) Su¢) BolLad) B*vr sy(lad)dy(Lad) o
1000 120" 22,969 0,0718 0,2448 49,51 100,51 8,20 8H¥1000 120’ 22,969 0,0718 0,2448 49,51 100,51 15,81 34108 |[40 120’ 22,969 0,0718 0,2448 19,29 98,56 1,06 7Q140 120" 22,969 0,0718 0,2448 19,29 98,56 42,89 363 P
1000 100’ 23,128 0,0747 0,2494 49,51 100,51 8,20 8H1000 100" 23,128 0,0747 0,2494 49,551 100,51 15,81 308 40 100" 23,128 0,0747 0,2494 19,83 98,49 1,13 63|40 100’ 23,128 0,0747 0,2494 19,83 98,49 43,19 37p3 g.lj
1000 90' 23,415 0,1086 0,2526 50,82 100,53 8,73 71000 90' 23,415 0,1086 0,2526 50,82 100,53 15,92 34|99 40 90" 23,415 0,1086 0,2526 21,10 97,79 1,33 5§9(40 90° 23,415 0,1086 0,2526 21,10 97,79 43,72 39p1 Q
1000 60° 23,973 0,1313 0,2657 52,89 100,79 9,54 741000 60" 23,973 0,1313 0,2657 52,89 100,79 16,12 36j41 40 60" 23,973 0,1313 0,2657 23,14 97,26 1,66 4440 60" 23,973 0,1313 0,2657 23,14 97,26 44,77 43p1 z-c
1000 30" 26,235 0,1797 0,3188 57,37 100,97 11,49 541000 30’ 26,235 0,1797 0,3188 57,37 100,97 16,50 39|50 [[40 30 26,235 0,1797 0,3188 30,96 9590 3,18 23(40 30 26,235 0,1797 0,3188 30,96 9590 48,99 57B3 D (&3]
1000 20° 27,971 0,2013 0,3555 75,92 101,46 21,21 341000 20' 27,971 0,2013 0,3555 75,92 101,46 18,06 5227 40 20° 27,971 0,2013 0,3555 36,83 95,11 4,54 14|40 20° 27,971 0,2013 0,3555 36,83 95,11 52,23 68)9 (n 5
1000 10' 30,747 0,2730 0,3984 90,28 101,75 30,16 2#1000 10' 30,747 0,2730 0,3984 90,28 101,75 19,25 62J15 ||40 10" 30,747 0,2730 0,3984 46,83 92,71 7,25 10|40 10" 30,747 0,2730 0,3984 46,83 92,71 57,42 81j6 U)@
48,0U 120" 22,969 0,0718 0,2448 49,51 50,00U 8,20 8329,7U120" 22,969 0,0718 0,2448 49,51 50,00U 15,81 34|08 9,4U 120" 22,969 0,0718 0,2448 19,29 50,00U 1,06 7Q[4,0U 120" 22,969 0,0718 0,2448 19,29 50,00U 42,89 36§03 %ﬁ
hgp50-3a  L4=1000, L;=300, Lajdr=3,33Lajdren=1,450" <= ¢ <= 120’ hgp50-4a  L,=1000, L,=300, Lajdr=3,33Lajdren=1,450' <= ¢ <= 120 hgp51-3a  La=40, L;=300, Lajdr=0,13Lajdren=0,53 0' <= ¢ <= 120’ hgp51-4a  La=40, L=300, Lajdr=0,13Lajdren=0,53 0' <= ¢ <= 120 @ g
NgP50-3R_R NgP50-3R_R o
SS
Beziehung HellheitB*| 1t und Leuchtdichte Lt als Funktion von Beziehung HellheitB*| 1 und Leuchtdichte Ly als Funktion von Beziehung HellheitB*| 1t und Leuchtdichte Lt als Funktion von Beziehung HellheitB*| 1 und Leuchtdichte Lt als Funktion von (@] S
Sehwinkel ¢ fir Test- gleich AdaptationsleuchtdichteLa=200cdlm2 Sehwinkel¢ fur Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=200 cdin? Sehwinkel¢ fir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=8 cdim? Sehwinkel¢ fur Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=8 cd/m’? 5.
B*Lr(LT, La §) = Cr(®)LT ~Bo(La ¢)  Hellheit B*Lr [f| B*Lr(Lr.La ) = S(O)LT ~ dhlLas ) Hellheit B* 1 [1] B*Lr(LT, La §) = Cr(®)LT ~BolLa ¢)  Hellheit B*Lr [f| B*Lr(Lr.La ) = S(O)LT ~ dhlLas ) Hellheit B* 1 [1] Ug_
Bo(La $) = Cr(0)[So(9) + Su(¢)Lal (n=0,31) 2| BolLa $) = Cr(@)[So(d) + Su(@)Lal (n=0,31) [2 Bo(Las $) = Cr(0)[So(9) + Su(¢)Lal (n=0,31) 2| BolLa ¢) = Cr (@) [So(d) + Su(@)Lal (n=0,31) 2l o=
Lie(La §) = [Sol@) + Sy(@)La] " (t=Schwarzschwelle) [3]| s(¢)=Cr(9) [8]  dx(Lad)=Bo(La ¢) [4]  (s=Skalierfaktor) Lie(La §) = [Sol@) + Sy(@)La] " (t=Schwarzschwelle) [3]| s(¢)=Cr(¢) [8]  dy(Lad)=Bo(La ¢) [4]  (s=Skalierfaktor) o =
Lt ¢ Cr(®) So¢) Sud) Bollad) B r L  Laliffbr ¢ Cr(@®) Sod) Su¢) BolLad) B*ir  si(¢) du(Lad) Lt ¢ Cr(®) So¢) Sud) Bollad) Br L  Liliffbr ¢ Cr(@®) Sod) Su¢) BolLad) B*ir  s(¢) du(lad) Q wc
200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 87,99 2,55 78200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 87,99 22,96 30J71 8 120’ 22,969 0,0718 0,2448 12,36 31,39 0,13 54|8 120’ 22,969 0,0718 0,2448 12,36 31,39 22,96 12B6'<<
200 100" 23,128 0,0747 0,2494 31,54 87,98 2,72 73{200 100" 23,128 0,0747 0,2494 31,54 87,98 23,12 3154 8 100’ 23,128 0,0747 0,2494 12,71 31,34 0,14 5§|8 100' 23,128 0,0747 0,2494 12,71 31,34 23,12 13f1 '
200 90" 23,415 0,1086 0,2526 33,11 87,89 3,05 68200 90" 23,415 0,1086 0,2526 33,11 87,89 2341 3311 8 90" 23,415 0,1086 0,2526 13,81 30,79 0,18 43|8 90’ 23,415 0,1086 0,2526 13,81 30,79 23,41 13p1 O
200 60" 23973 0,1313 0,2657 36,07 87,81 3,73 53200 60 23,973 0,1313 0,2657 36,07 87,81 23,97 367 8 60" 23,973 0,1313 0,2657 15,28 30,38 0,23 3418 60" 23,973 0,1313 0,2657 15,28 30,38 23,97 138 Q.
200 30" 26,235 0,1797 0,3188 47,94 87,63 6,99 2§4/200 30° 26,235 0,1797 0,3188 47,94 87,63 26,23 47pP4 8 30" 26,235 0,1797 0,3188 20,65 29,32 0,46 17|8 30" 26,235 0,1797 0,3188 20,65 29,32 26,23 20,5 D
200 20" 27,971 0,2013 0,3555 57,02 87,52 9,95 2Q[200 20" 27,971 0,2013 0,3555 57,02 87,52 27,97 57p2 8 20' 27,971 0,2013 0,3555 24,58 28,71 0,65 1218 20" 27,971 0,2013 0,3555 24,58 28,71 27,97 248 -
200 10° 30,747 0,2730 0,3984 71,70 87,19 15,35 13200 10° 30,747 0,2730 0,3984 71,70 87,19 30,74 710 8 10° 30,747 0,2730 0,3984 31,73 26,84 1,10 738 10" 30,747 0,2730 0,3984 31,73 26,84 30,74 313 U
449U 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 43,99U 2,55 784490120 22,969 0,0718 0,2448 30,71 43,99U 22,96 30}71 1,9U 120" 22,969 0,0718 0,2448 12,36 15,69U 0,13 5§1,9U 120" 22,969 0,0718 0,2448 12,36 1569U 22,96 1216 E _|
hgp50-5a  La=200, =300, Lajdr=0,66Lajdren=0,880' <= ¢ <= 120 hgp50-6a  L,j=200, L;=300, Lajdr=0,66 Lajdren=0,880' <= ¢ <= 120 hgp51-5a  La=8, L;=300, Lajdr=0,02Lajdren=0,320" <= ¢ <= 120’ hgp51-6a La=8, L;=300, Lajdr=0,02Lajdren=0,320' <= ¢ <= 120 % C
Beziehung HellheitB*yt und Normfarbwert Yt als Funktion von Beziehung HellheitB*y und Normfarbwert Yt als Funktion von Beziehung HellheitB*yt und Normfarbwert Yt als Funktion von Beziehung HellheitB*y und Normfarbwert Yt als Funktion von 1 0
Sehwinkel¢ fir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ,=200cd/m" || Sehwinkel¢ fir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=200 cd/m Sehwinkel¢ fir Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=8 cd/m Sehwinkel¢ fur Test- gleich Adaptationsleuchtdichtel ;=8 cd/m’ > !
B*yr(Lt, La 0) = [Cr(®)LT -~ BoLa ®)lLia HellheitB*vr  [1]|| B*yr(Lt La 9) =§(Lad)LT ~dy(La®)  Helheit Bryr  [1] B*yr(Lt, La 0) = [CT(O)LT - BoLa ®)lLia HellheitB*vr  [1]|| B*yr(L1 La 9) =§(Lad)LT ~dy(La®)  Helheit Bryr  [1] % QZJ
BoLa ) =Cr(®)[Sold) + Si®)Lal (=031, Lia=(LoolLa) ) 2| Bolla ) =Cr(®)[So®) *Si)Lal  (1=0.31 Lea=(LaoolLa)") (2] BoLa, ) =Cr(®)[Sod) + Si9)Lal ~ (1=0.31 La=(LaoolLa) ) 2]l Bolla ) =Cr(®)So®) *Si@)Lal  (1=031La=(Laoola) V(2| | (Q =+
LvilLa §) = [So®) +Si(@)Lal ""La  (=Schwarzschwelle) || s,(4) =Cr(®)Lra [3] dy(Lad) =BolLa $)Lra [4] (s=Skalierfaktor) Lynlla §) = [Sol®) + SUOLA "Lz (=Schwarzschwelle) || /(4) =Cr(@)Lra (3] dhlLad) =Bolla $)Lra [4] (s=Skalierfakton) || Q) D@
Yr ¢ Cr(®) So®) Si¢) Bollad) Byt Lyt Ldle||Yr ¢ Cr(®) So(9) Si($) BolLad) B*yr s/(Lad)dy(Lad) Yr ¢ Cr(®) So®) Sid) BolLad) Bvr Lyt Ldle||Yr ¢ Cr(®) So(9) Si(¢) BolLad) B*yr s/(Lad)dy(Lad) gSTJ
200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 99,77 2,89 74200 120" 22,969 0,0718 0,2448 30,71 99,77 26,04 34182 8 120" 22,969 0,0718 0,2448 12,36 96,57 0,41 548 120" 22,969 0,0718 0,2448 12,36 96,57 70,64 38p2 el
200 100’ 23,128 0,0747 0,2494 31,54 99,76 3,08 73200 100" 23,128 0,0747 0,2494 31,54 99,76 26,22 35J76 8 100" 23,128 0,0747 0,2494 12,71 96,41 0,44 54|8 100’ 23,128 0,0747 0,2494 12,71 96,41 71,13 392
200 90° 23,415 0,1086 0,2526 33,11 99,66 3,46 685200 90° 23,415 0,1086 0,2526 33,11 99,66 26,55 371b5 8 90" 23,415 0,1086 0,2526 13,81 94,72 0,56 43|8 90" 23,415 0,1086 0,2526 13,81 94,72 72,01 4349 O
200 60" 23,973 0,1313 0,2657 36,07 99,57 4,23 53200 60" 23,973 0,1313 0,2657 36,07 99,57 27,18 400 8 60" 23,973 0,1313 0,2657 15,28 93,46 0,72 3418 60’ 23,973 0,1313 0,2657 15,28 93,46 73,73 41,p2 o
200 30 26,235 0,1797 0,3188 47,94 99,36 7,93 28/200 30° 26,235 0,1797 0,3188 47,94 99,36 29,74 54B7 8 30" 26,235 0,1797 0,3188 20,65 90,21 1,42 17{8 30" 26,235 0,1797 0,3188 20,65 90,21 80,69 64,p2 Q.
200 20" 27,971 0,2013 0,3555 57,02 99,24 11,28 29200 20° 27,971 0,2013 0,3555 57,02 99,24 31,71 64K6 8 20° 27,971 0,2013 0,3555 24,58 88,31 2,02 1218 20" 27,971 0,2013 0,3555 24,58 88,31 86,03 74,0 ('IDI
200 10" 30,747 0,2730 0,3984 71,70 98,87 17,41 131200 10' 30,747 0,2730 0,3984 71,70 98,87 34,86 81B0 8 10" 30,747 0,2730 0,3984 31,73 82,56 340 738 10" 30,747 0,2730 0,3984 31,73 82,56 94,56 97p1 -
19,2U120' 22,969 0,0718 0,2448 30,71 50,00U 2,89 7§10,0U120' 22,969 0,0718 0,2448 30,71 50,00U 26,04 82 55U 120" 22,969 0,0718 0,2448 12,36 50,00U 0,41 582,0U 120" 22,969 0,0718 0,2448 12,36 50,00U 70,64 38K,
hgp50-7a  L,=200, L,=300, Lajdr=0,66Lajdren=0,88 0" <= ¢ <= 120’ hgp50-8a L =200, =300, Lajdr=0,66 Lajdren=0,88 0" <= ¢ <= 120’ hgp51-7a  La=8, L=300, Lajdr=0,02Lajdren=0,320" <= ¢ <= 120’ hgp51-8a  La=8, Li=300, Lajdr=0,02Lajdren=0,320" <= ¢ <= 120’
| hgp50-3R_R hgp50-3R_R
TUB-Prufvorlage hgp5; HAULAB, Sklalierung unbunte Farben in weiliem Umfeld von 180 Gr
. ! . y s s
Haubner(1980), Adaptationeh,,z=1000, 200, 40 & 8cd/A) 7 Beobachtungswinkel 120’ bis 10 -
C M Y O L Vv -6




